

禹州市防汛抗旱指挥部办公室

关于切实加强主汛期安全防范应对工作的通知

各乡镇（街道）防汛抗旱指挥部，市防汛抗旱指挥部各成员单位，禹州高新技术产业开发区管委会：

当前，我市已进入主汛期和“七下八上”防汛关键期，暴雨、雷暴大风等强对流天气多发频发，防汛安全形势严峻复杂。为深入贯彻落实习近平总书记对防汛救灾工作的重要指示精神 and 省委楼阳生书记在防汛工作专题会议上的讲话精神，按照许昌市防汛工作的有关部署，现就做好主汛期安全防范应对工作提出以下要求，请认真抓好落实。

一要树起极限思维，确保安全度汛。思想上高度重视是做好防汛工作的先导。如果没有“万无一失”的高度警觉，就可能遭遇“一失万无”的重大损失。要深刻汲取郑州“7·20”特大暴雨灾害教训，把教训当教案、教案当教材、教材变行动，严格落实“123”和“321”工作机制，一个过程降雨一个过程降雨地抓，一个风险隐患一个风险隐患地处置，树起底线思维、极限思维，做足做好防大汛、抢大险、救大灾的各项准备，牢牢守住不发生群死群伤的防汛底线。

二要强化预报预警，果断指挥调度。准确预报、动态研判、

权威预警、精准下达、落细落实，是做好防汛抗灾工作的重要环节。要密切监测雨情水情汛情，把提前预报与滚动预报、警示预报有机结合起来，精确到小时、精准到范围、精细到雨量。要强化预警和应急响应联动机制、临灾预警“叫应”机制，高度重视局地强降雨、强对流天气的致灾风险，及时果断启动应急响应。要坚决打通预警信息发布的“最后一米”，切实把预警信息通知到水库、险工险段等，通知到可能受灾的群众，做到预警全覆盖、无盲区。要根据研判会商和指令下达要求，果断采取应急避险等措施，最大限度降低灾情、减少损失。

三要紧盯重点部位，加强巡堤查险。牢固树立“隐患就是事故”“发现不了隐患就是最大的隐患”的理念，全面深入排查风险隐患，确保所有隐患提前排查到位、整治到位，不留盲区、不留死角、不留漏洞。要严格落实24小时防汛值班制度、领导带班制度和汛期工程巡查防守制度，切实把值守巡查责任落到一线、落到人头，做到信息畅通、措施精准、处置有效。要筑牢排险避险“三道防线”，即排险除患防线，切实做到防患于未然、处置于未有；及早发现防线，强化技防和人防，及时发现、掌握主动；果断避险防线，一旦发现险情，及时果断避险，守住防汛底线。

四要立足抓早抓小，提升应急能力。应急避险和应急抢险要立足于早、立足于小，提高工作标准，确保能化险为夷，做到有

险情不成灾，把自然灾害可能造成的损失降到最低。要加强应急救援力量建设，有针对性地开展专题培训、实战演练，提高应急队伍专业化水平。要完善基层防汛应急指挥体系，强化应急抢险预案落实、装备物资落实、人员力量落实，全面提升抗灾减灾能力水平。

五要拧紧责任链条，凝聚工作合力。坚持党政同责、一岗双责，乡镇（街道）党政主要领导要坚决扛稳第一责任人职责，亲自部署、亲自指挥、亲自检查，分管领导要具体抓、抓具体、抓到位，基层防指要充分发挥好牵头抓总、统筹协调的职能作用，有力有序推进任务落实、方案落实、措施落实；各成员单位要牢固树立“一盘棋”思想，主动认领任务，扎实履职、密切协调，切实形成责任无漏洞、监管无盲区，环环相扣、无缝对接的责任体系，形成防汛抗灾的强大合力。

在抓好防汛工作的同时，针对我市旱涝交替、旱涝急转的气候特点，要坚持防汛抗旱两手抓，把防大汛和科学蓄水保水结合起来，做到科学研判、科学调度，为全市经济社会发展、农业丰产丰收创造条件、提供保障。



